一．选择题（共36分）
1.离子泵是一张具有ATP水解酶活性的载体蛋白，能利用水解ATP释放的能量跨膜运输离子。下列叙述正确的是（  ）
A. 离子通过离子泵的跨膜运输属于协助扩散

B. 离子通过离子泵的跨膜运输是顺着浓度阶梯进行的

C. 动物一氧化碳中毒会降低离子泵跨膜运输离子的速率

D. 加入蛋白质变性剂会提高离子泵跨膜运输离子的速率

2.下列有关植物细胞能量代谢的叙述，正确的是（  ）
A.含有两个高能磷酸键的ATP是DNA人基本组成单位之一
B.加入呼吸抑制剂可使细胞中ADP生成减少，ATP生成增加
C.无氧条件下，丙酮酸转变为酒精的过程中伴随有ATP的合成
D.光下叶肉细胞的细胞质基质、线粒体和叶绿体中都有ATP合成
3.若除酶外所有试剂均已预保温，则在测定酶活力的试验中，下列操作顺序合理的是（  ）
A.加入酶→加入底物→加入缓冲液→保温并计时→一段时间后检测产物的量

B. 加入底物→加入酶→计时→加入缓冲液→保温→一段时间后检测产物的量

C. 加入缓冲液→加入底物→加入酶→保温并计时→一段时间后检测产物的量

D. 加入底物→计时→加入酶→加入缓冲液→保温并计时→一段时间后检测产物的量

4.人轮状病毒是一种双链RNA病毒，主要感染小肠上皮细胞，可使机体出现呕吐，腹泻等症状导致脱水。以下相关叙述正确的是（  ）
A. 利用吡罗红染液染色，可以鉴别小肠上皮细胞是否被轮状病毒感染
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B. 病毒RNA在小肠上皮细胞内复制的过程中，会有氢键的断裂和形成

C. 病毒侵入机体后，能被内环境中的效应T细胞和浆细胞特异性识别

D. 患者严重脱水后，经下丘脑合成由垂体释放的抗利尿激素将会减少
5.下列对右图曲线a和b的描述不正确的是（  ）
A.a和b可分别代表适宜条件下将白光改为相同强度的绿光，离体的新鲜叶绿体中C5和C3的含量的变化

B.a和b可分别代表植物种子成熟的过程中结合水和自由水相对含量的变化

C.a和b可分别代表质壁分离过程中植物细胞渗透吸水能力和细胞失水速率的变化

D.a和b可分别代表生物体生长发育过程中细胞分化程度和全能性高低的变化

6.将与生物学有关的内容依次填入下图各框中，其中包含关系错误的选项是(   )
[image: image8.png]EEE]




 

	框号
选项
	1
	2
	3
	4
	5

	A
	组成细胞的化合物
	有机物
	无机物
	水
	无机盐

	B
	人体细胞的染色体
	常染色体
	性染色体
	X染色体
	Y染色体

	C
	物质跨膜运输
	主动运输
	被动运输
	自由扩散
	协助（易化）扩散

	D
	有丝分裂
	分裂期
	分裂间期
	染色单体分离
	同源染色体分离


29.（9分）下图A、B、C表示由干细胞分化而来的不同类型细胞。人体细胞内的溶酶体是一种含有多种水解酶的细胞器，其内部的pH为5左右。图A表示细胞内溶酶体的部分功能。请分析并回答下列问题：
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（1）将A细胞中的溶酶体分离出来，常采用的方法是______________。

（2）研究表明，少量的溶酶体内的水解酶泄露到细胞质基质中不会引起细胞损伤。分析其主要原因是________________________________________________________。

（3）矿工中常见的职业病——硅肺，是由于_____________（填“吞噬细胞”或“肺泡细胞”）中的溶酶体缺乏分解硅尘的酶。

（4）若B细胞发生癌变，根本原因是________________________。

（5）若丙为胰岛素，要研究C细胞中丙的合成和运输过程，常采用的方法是________________，将细胞内的亮氨酸用3H标记，在细胞中依次出现放射性的具膜细胞器为________________。
30. (9分)图甲所示为龙葵根尖细胞处于有丝分裂某一阶段的模式图。图乙是不同浓度氯化镉 (CdCl2)对龙葵根尖细胞有丝分裂指数(处于分裂期的细胞占细胞总数的百分比)的影响。请据图回答：
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（1）2所示结构的主要成分是____________，与其形成直接相关的细胞器______________。

（2）3所示结构是在细胞分裂___________期形成，若抑制其合成将导致该细胞__________。

（3）图乙对照组中CdCl2浓度为____________μmol/L。对照组中有丝分裂指数只有10%的原因是____________。由图可以得出的实验结论是________________________。

31.（9分）下图是不同条件对番茄光合作用的影响。图甲表示在最适温度及其它条件保持不变的条件下番茄叶片CO2释放量随光照强度变化的曲线，图中B、C、D是横坐标上的点；图乙是研究人员测定的不同土壤含水量条件下番茄叶片的气孔导度(气孔开放程度)和胞间CO2浓度的结果。请据图回答下列问题。
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（1）图甲中E点后曲线保持水平不变，此时限制番茄光合作用速率的主要环境因素是        ，若图中其它条件不变，温度上升5℃则E点将向     方向移动，图甲中的C点骤变为     点时，短时间内三碳化合物的含量将上升（请用图中横坐标上的字母回答）。
（2）图甲中B点时，番茄叶肉细胞内能为细胞主动运输吸收K+提供ATP的场所有            ，在C点对应的光照强度下，番茄叶肉细胞中的磷酸分子在叶绿体中的移动方向是________。
（3）图乙表示随着土壤含水量降低，番茄的气孔导度降低，但细胞间CO2并未因光合作用消耗而降低，反而逐渐升高，对此有两种不同观点：观点一认为光合产物的输出变慢，导致细胞内光合产物积累，最后阻碍了CO2吸收利用；观点二认为细胞内水分亏缺导致叶绿体片层结构破坏，从而直接影响        反应，而且不能恢复。为验证上述观点，将培养在         条件下的番茄幼苗分为两组，实验组番茄幼苗进行       处理，对照组保持原有状态。若实验组番茄幼苗光合速率         ，则观点一不成立。
32.（12分）“牝鸡司晨”是我国古代人发现的母鸡变成公鸡的性反转现象。研究发现，这种现象产生的原因主要有两种，一是外界环境因素导致的性染色体组成为ZW的受精卵发育成公鸡，二是W染色体的M片段缺失。在鸡的体细胞中，Z染色体和W染色体的简图如下图甲所示，其中1片段是同源的，该部分基因互为等位基因；另一部分是非同源的（II1和II2片段），该部分基因不互为等位基因。图乙是4个遗传系谱图。
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（1）分析图甲，位于II1片段上的某基因所控制的性状的遗传最可能与图乙的_____________（填字母编号）相符，其遗传特点是________________________________________。

（2）图乙为该动物的某些单基因遗传病的遗传系谱图，其中肯定不属于II2片段上隐性基因控制的是_______（填字母编号）。

（3）现在有一只性反转的公鸡，该个体有繁殖能力。已知性染色体组成为WW的受精卵不能发育。为确定该个体的出现是由于外界环境因素导致的还是由于W染色体上的M片段的缺失导致的。

应该将该个体育与_____________杂交，统计后代的性别比例。

结果与结论：

①若后代中__________________________，则该个体的出现是由于外界环境因素导致的。

②若后代中__________________________，则该个体的出现是由于W染色体上的M片段的缺失导致的。

选作题
39.（15分）

空气中的微生物在重力等作用下，可以一定程度地沉降。某研究小组欲用平板收集教室空气中的微生物，以了解教室内不同高度空气中微生物的分布情况。实验步骤如下：

①配置培养基（成分：牛肉膏、蛋白胨、NaCl、X、H2O）; 

②制作无菌平板； 

③设置空白对照组和若干实验组，进行相关操作； 
④将各组平板置于37℃恒温箱中培养一段时间，统计各组平板上菌落的平均数。

回答下列问题:

（1）该培养基中微生物所需的氮来源于_________________。若要完成步骤②，该培养基中的成分X通常是_________________。

（2）步骤③中，实验组的操作是_________________。

（3）若在某次调查中，某一实验组平板上菌落平均数为36个/平板，而空白对照组的一个平板上出现了6个菌落，这种结果说明在此次调查中出现了_________________现象。若将30（即36-6）个/平板作为本组菌落数的平均值，该做法_______________（填“正确”或“不正确”）。

40. （15分）图（a）中的三个DNA片段上依次表示出了EcoR I、BamH I和Sau3A I三种限制性内切酶的识别序列与切割位点，图（b）为某种表达载体示意图（载体上的EcoR I、Sau3A I的切点是唯一的）。
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根据基因工程的有关知识，回答下列问题：

（1）经BamH I酶切割得到的目的基因可以与上述表达载体被____________酶切后的产物连接，理由是____________。

（2）若某人利用图（b）所示的表达载体获得了甲、乙、丙三种含有目的基因的重组子，如图（c）所示。这三种重组子中，不能在宿主细胞中表达目的基因产物的有____________，不能表达的原因是____________。
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（3）DNA连接酶是将两个DNA片段连接起来的酶，常见的有____________和____________，其中既能连接黏性末端又能连接平末端的是____________。

答题卡
29.（1）_________________________

(2)___________________________________________________________________________

(3)__________________  (4)______________________________________________________

(5)_____________________________       ___________________________________
30.（1）_________________________           ________________________

(2)_________________       _______________________________________

(3)_______________     _______________________________________________________

_____________________________________________________________________________

31.（1）______________     ________________      __________________

(2)_________________________________      ___________________________________

(3)__________________     _________________________

 _______________________      ____________________________

32(1)_______________     ______________________________________________________

(2)_________________        (3)________________________

①________________________________   ②________________________________________
答案

1-6  CDCBAD

29.(共9 分）
（1）差速离心法(2分)

（2）细胞质基质的pH高于溶酶体，导致水解酶活性降低(2分）

（3）吞噬细胞(1分）      （4）原癌基因和抑癌基因发生突变(2分）
（5）同位素标记法(1分，同位素示踪技术给分） 内质网、高尔基体(顺序颠倒不给分)(1分）
30. (共9 分）（1）纤维素、果胶（1分）       高尔基体（1分）

（2）前（1分）      染色体数目增加(加倍）（1分）

（3）0（1分）    分裂期占细胞周期的时间较短,处于分裂期的细胞数目较少(2分）       氯化镉能抑制根尖细胞有丝分裂，且随浓度升髙抑制程度增大(2分）

31.（9分，每空1分）

（1）CO2浓度；   左上；       B      

（2）细胞质基质、线粒体       叶绿体基质到类囊体薄膜。

（3）光；  低土壤含水量；   正常供水（或答浇水、补水）；   不能恢复（答“与对照组基本相同”也给分）
32.(共12分,每空2分）

（1）B(2分） 性状只在子代雌性中表现(2分）

（2）ACD(2分，答案不全且无错误的给1分）

（3）正常的母鸡(2分,母鸡给1分）

①雄性和雌性个体的比例为1:2(♂:♀ =1：2)(2分）

②雄性和雌性个体的比例为2:1
(♂:♀=2:1）(2分)
39(共15)（1）牛肉膏、蛋白胨     琼脂

（2）将各实验组平板分别放置在教室不同高度的位置上，开盖暴露一段时间

（3）污染      不正确

40(共15)（1）Sau3AⅠ    两种梅切割后产生的片段具有相同的黏性末端

（2）甲和丙     甲中目的基因插入在启动子的上游，
丙中目的基因插入在终止子的下游，两者目的基因均不能转录

（3）E·coliDNA连接酶    T4DNA连接酶     T4DNA连接酶
